U CONJ 6 N°1: Le mode d’un verbe
» 1l existe plusieurs modes : I’indicatif, I’impératif, le conditionnel, le subjonctif, I’infinitif
et le participe.

>» Le mode d’un verbe (ou mode verbal) est la maniére dont le verbe exprime I’état ou
Paction.

= L’indicatif est le mode de la réalité :

Ex. Je vais au cinéma.

= L’impératif est le mode qui exprime un ordre ou une pricre :
Ex. Viens au cinéma avec moi, s’il te plait.

= Le conditionnel exprime un souhait, ou une condition :
Ex. J'irais bien au cinéma. — un souhait.
Si je le pouvais, j’irais au cinéma. — une condition.

= Le subjonctif exprime des faits possibles, qui n’appartiennent pas a la réalité :
Exemple : I/ se peut que j aille au cinéma.

» On classe les modes en deux catégories : les modes personnels ou impersonnels :
- Pindicatif, I’'impératif, le conditionnel, le subjonctif sont des modes personnels car ils
varient selon les personnes (je vais, nous allons)

- Pinfinitif et le participe sont des modes impersonnels car ils ne varient pas selon les
personnes. (aller, allé).

» Chaque mode regroupe plusieurs temps.

Par exemple, au mode indicatif, on trouve 8 temps : le présent, le passé composé, le futur,
I’imparfait, le passé simple, le plus-que- parfait, le passé antérieur et le futur antérieur.
Pour chaque verbe, on peut préciser son mode et son temps.

Ex. Je vais au cinéma = Indicatif présent du verbe aller.

U CONJ 6 N°2 : Le présent de l'indicatif

Singulier Pluriel
Groupe
1" pers. | 2™ pers. | 3 pers. 1° pers 2°™ pers. | 3™ pers.
je tu il / elle / on nous vous ils / elles
1% : aimer
radical : - -es - -ons -ez -ent
aim-
2°M - finir
radical : -18 -18 -it -issons -issez -issent
fin-
36]’[16 :
verbes en
-ir/-oir/
-re/ -S -S -t -ons -ez -ent
-indre/
-soudre




verbes en

-dre -ds -ds -d -ons -eZ -ent
pouvoir
valoir -X -X -t -ons -ez -ent
vouloir
U CONJ 6 N° 3 : L'imparfait de l'indicatif
Singulier Pluriel
Groupe
1 pers. | 2" pers. | 3" pers. 17 pers 2" pers. | 3" pers.
je tu il / elle / on nous vous ils / elles
1°" : aimer
radical : -ais -ais -ait -ions -iez -aient
aim-
2°M¢ - finir
radical : -1ssais -1ssais -1ssait -1ssions -1ssiez -issaient
fin-
3eme -ais -ais -ait -ions -iez -aient
U CONJ 6 N° 4 : Le passé simple de l'indicatif
Singulier Pluriel
Groupe
1% pers. | 2" pers. | 3" pers. 1 pers 2" pers. | 3 pers.
je tu il / elle / on nous vous ils / elles
1°" : aimer
radical : -al -as -a -ames -ates -érent
aim-
2°M¢ - finir
radical : -1 -1 -1t -imes -ites -irent
fin-
3éme .
-ir/-oir/ -1S -1S -1t -imes -ites -irent
-re ou ou ou ou ou ou
-us -us -ut -imes -Utes -urent
tenir, venir
et leurs -ins -ins -int -inmes -intes -inrent

cOmposes




U CONJ 6 N°5: Le futur simple de l'indicatif

Singulier Pluriel
Groupe
1" pers. | 2™ pers. | 3 pers. 1° pers 2°™ pers. | 3™ pers.
je tu il / elle / on nous vous ils / elles
1“g:
2éme .
infinitif -ai -as -a -ez -ont
aimer
finir
361’116 .
infinitif
ou
radical -ai -as -a -ez -ont
différent de
I’infinitif
361’116 .
pouvoir
voir -rrai -rras -rra -rTons -1TezZ -rront
envoyer
courir
mourir
U CONJ 6 N° 6 : Les temps simples et les temps composés
Temps simples Temps composés Exemples
Présent Passé composé J’aime / j’ai aimé
(auxiliaire conjugué au Je sors / je suis sorti(e)
présent)
Imparfait Plus-que-parfait J’aimais / j’avais aimé
E (auxiliaire conjugué a Je sortais / j étais sorti(e)
< I’imparfait)
<
2 Futur antérieur Jaimerai / J aurai aimé
futur (auxiliaire conjugué au Je sortirai / Je serai sorti
futur)
Passé antérieur Jaimai/ j’eus aimé
Passé simple (auxiliaire conjugué au Je sortis / je fus sorti(e)
passé simple)
[ ’J J4 . . .y . . J4
= Passé J’aimerais / j aurais aimé
% % Présent (auxiliaire conjugué au Je sortirais / je serais sorti(e)
@) g conditionnel présent)




présent Passé Que j’aime / que j aie aimé
E (auxiliaire conjugué au Que je sorte/que je sois
(2) subjonctif présent) sorti(e)
o
m imparfait Plus-que-parfait Que j’aimasse/ que j eusse
a (auxiliaire conjugué au aimé
subjonctif imparfait) Que je sortisse/ que je fusse
sorti

composé.

Ex. Je me suis enfui.

Ex. Je suis allé a Paris.
» Les verbes pronominaux se construisent avec I’auxiliaire étre.

U CONJ 6 N° 7 : La construction des temps composés
Chaque verbe se conjugue avec avoir ou étre suivi du participe passé.

» Les verbes qui peuvent étre suivis d’un COD (appelés transitifs directs) se construisent
avec ’auxiliaire avoir pour former un temps composé.

Ex. J’ai mangé une pomme.
» Les verbes de mouvement se construisent avec 1’auxiliaire étre pour former un temps

U CONJ 6 N° 8 : la formation des participes passés

Astuce pour trouver la terminaison :
Pour trouver la terminaison du participe passé (avant celle de 1'accord) :

on dit : une chose est dite, donc on écrit : j'ai dit
on dit : une chose est priSe, donc on écrit : j'ai pris
on dit : une chose est sue, donc on écrit : j'ai su.

Verbes du 1¥ groupe Radical + -é
Verbes du 2°™ groupe Radical + -i
Verbes du 3™ groupe > Les participes passés qui se terminent par le son « u »

devoir : dii, due)
mettre, acquérir, asseoir
tous les verbes en —uire

en —1

CoOuvrir, mourir

s’écrivent tous —u (sauf inclure : inclus / croitre : cri, crue /
> Les participes passés en —is concernent les verbes prendre,
> Les participes passés en —it concernent les verbes dire, écrire et
> Les participes passés qui ne s’écrivent ni —is, ni —it s’écrivent

> Les verbes en —indre ont leur participe passé en —int
> 5 verbes ont leur participe passé€ en —tt : offrir, ouvrir, souffrir,

> Cas particuliers : dissoudre : dissous , faire : fait, traire : trait




|0 CONJ 6 N° 9 : L’impératif présent

2éme

pers. du sing.

1 ere

pers. du plur.

2éme

pers. du plur.

1* groupe : -e -ons -ez
2" oroupe -is -issons -issez
3" aroupe : -s -ons -ez

seraient

U CONJ 6 N°10: le présent du conditionnel
Le présent du conditionnel se forme sur le radical du futur auquel on ajoute les terminaisons
de I’'imparfait

Etre : je serais — tu serais — il / elle / on serait — nous serions — vous seriez — ils / elles

Avoir : j’aurais — tu aurais — il /elle / on aurait — nous aurions — vous auriez — ils / elles
auraient

Le présent du conditionnel (suite)

Singulier

Pluriel

1 ere

pers.
je

2°™ pers.
tu

3 eme

pers.
il / elle / on

1 ere

pers
nous.

2°"¢ pers.
vous

3 eme

pers.
ils / elles

261’116 :
infinitif
aimer
finir

-ais

-ais

-ait

-ions

-iez

-aient

3 eme .
infinitif
ou
radical
différent de
I’infinitif

-ais

-ais

-ait

-ions

-iez

-aient

Ex:

je pourrais — je verrais — j ‘enverrais — je cOurrais — je mourrais

ATTENTION : les verbes pouvoir, voir, envoyer, courir et mourir doublent le /R/ lorsqu’on
les conjugue au présent du conditionnel.




